Devoir surveillé n° 3
MATHÉMATIQUES
Vendredi 19/11/ 2004

BTS 2ème année

1 heure

Préambule
Afin que chacun puisse travailler avec des données personnelles, nous allons commencer par définir 3 nombres entiers a, b, c, construits à partir de votre date de naissance de la façon suivante :

Étape 1 : 
Construire un nombre M égal à jjmm,aaaa où jj est la permutation du numéro de votre jour de naissance, mm est la permutation de votre mois de naissance et aaaa est l’année de naissance dans laquelle vous avez permuté le 1 des mille et l’unité.

Ex : le 17 septembre 1987 donne M = 7190,7981

Étape 2 : Vous divisez ce nombre M par 10223 : votre calculatrice vous affiche un résultat compris entre 0 et 1 avec au moins 8 décimales.

Étape 3 : 
a = premier chiffre après la virgule du résultat

b = deuxième chiffre après la virgule du résultat 

c = troisième chiffre après la virgule du résultat

Questions

Les calculs seront arrondis à 6 chiffres après la virgule. On répondra dans les cadres prévus à cet effet.
1. Compléter le tableau ci-dessous :

Nom – prénom
Date de naissance
M
M / 10 223
a
B
c









2. Soit X une variable aléatoire qui suit la loi binomiale B
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a) Calculer l’espérance mathématique de X.

b) Calculer 
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c) Calculer 
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3. Un sac contient (50+a–b) billes indiscernables au toucher, dont (2c+10) sont blanches, les autres étant noires. On tire successivement et avec remise 15 billes du sac. On note Y la variable aléatoire qui compte le nombre de billes blanches obtenues.

a) Quelle est la loi suivie par Y ?

b) Calculer l’écart type de Y.

c) Calculer 
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4. Dans un atelier fonctionnent 12 + |5 – a| machines ; chacune d’elle a une probabilité égale à 
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 de se trouver en panne un jour donné.

a) On appelle X la variable aléatoire égale au nombre de machines en panne un jour donné. Montrer que X suit une loi binomiale que l’on précisera.

b) La production est insuffisante lorsqu’il y a 2 machines, ou plus, en panne un jour donné. Calculer la probabilité que la production soit insuffisante un jour donné.


c) Cet atelier fonctionne 250 jours par an. On note Y  la variable aléatoire égale au nombre de jours dans l’année où il y a au moins 2 machines en panne en même temps. Y suit une loi binomiale que l’on peut approcher par une loi de Poisson. Préciser le paramètre de la loi de Poisson.


d) Déterminer, en utilisant la loi de Poisson définie à la question précédente, la probabilité qu’il y ait plus de 2 jours dans l’année où la production est insuffisante.
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